

УДК 339.942

**Функционирование субъектов хозяйствования в глобальной экономике****Вакс В.Б.**

Кандидат экономических наук, доцент кафедры экономической теории Казанского национального исследовательского технического университета им. А.Н. Туполева – КАИ

**Дёмин М.Б.**

Кандидат экономических наук, доцент, консультант ООО «Мастер-видео» (Казань)

*Особенностью развития в современной экономике является постоянное усиление международных взаимосвязей и взаимозависимостей. Данный процесс получил название экономической глобализации и представляет собой абсолютно новые условия функционирования субъектов хозяйствования. Реализация глобализационных процессов в экономике воздействует на все сферы общественного воспроизводственного процесса.*

*Ключевые слова: глобальная экономика, информационная экономика, регионализация, транснациональные корпорации, внешнеэкономические связи, развитие.*

В современной экономической системе происходит непрерывное ускорение объединительных процессов, вызывающих формирование единой глобальной мирохозяйственной системы. Международная экономика уже не может быть охарактеризована как сообщество достаточно независимых и даже во многом самодостаточных национальных экономик. Соответственно, для описания современных международных отношений уже не может использоваться понятие интернационализации, традиционно предполагающее, прежде всего, превалирующую роль международной торговли, проявляющуюся в массовости выхода национальных компаний на мировой рынок. В настоящее время процессы объединения и установления взаимозависимостей затрагивают не столько торговые, сколько всеобщие взаимосвязи стран мира. В целом, глобализация мировой экономики – это преобразование мирового пространства в единую зону, где свободно распространяются информация, товары, услуги, капитал, идеи [1, с. 137].

Подобная трансформация основополагающих черт современного состояния международной эконо-

номики и стратегических перспектив ее развития, предполагающего расширение процессов объединения в национальных системах хозяйствования, в современной экономической науке получили название «процессов глобализации».

Наиболее полным определением понятия глобализации можно назвать растущую экономическую взаимозависимость национальных экономик, проявляющуюся и развивающуюся как благодаря росту степени развития трансграничных коммуникаций в сфере товарного обмена и сфере обмена услугами, а также в финансовой, технологической и научной сферах, так и вследствие объективного развития транснациональных взаимосвязей во всех сферах общественного воспроизводства. Реализация данных взаимосвязей происходит с помощью средств новейших информационных технологий, предполагающих построение новой ступени экономического развития – информационной экономики, а их осуществление может происходить на различных территориях как в рамках межнационального взаимодействия, так и в рамках процессов воспроизвод-

ства транснациональных корпораций (ТНК), причем в настоящее время выделяют следующий этап их развития в виде так называемых «глобальных ТНК». Усиление конкуренции при взаимодействии на глобальном уровне трансформирует рыночные отношения в более развитую конкурентную структуру. Генезис процессов международного развития сфер общественного воспроизводства представлен на рисунке 1.

В качестве основных направлений развития процесса глобализации в современной науке выделяются: развитие ТНК; интенсификация международной торговли, в том числе и трансфертных потоков в структуре ТНК; регионализация экономики, в том числе и включающая стремление ограничить влияние глобализационных процессов; финансовая глобализация, как преимущественное формирование единого рынка капитальных ресурсов, непременно атрибута развития глобальных производственных взаимосвязей. Активное участие международных компаний в расширении и распространении глобализационных процессов предполагает создание множества предпосылок для ускорения процессов глобализации национальных экономик. Причем эта деятельность выступает как целенаправленная, поскольку любая деятельность предпринимательских структур, независимо от их размера и степени охвата рынка, представляет собой осознанное волевое действие, риски выполнения которого несет сама компания. Основной предпосылкой развития глобализационных процессов является само построение международной компании, предполагающее построение наднациональной структуры путем выстраивания дополнительных взаимосвязей в мировой экономике благодаря размещению отдельных составляющих своих воспроизводственных процес-

сов на территориях разных стран с использованием межрегиональных и межстрановых различий. Создание цепочек товарного производства в глобальной системе привело к экстернализации производственных издержек и рисков ТНК [3, с. 31].

Регионализация в рамках мирохозяйственной системы проявляется в формировании экономических объединений и союзов странами, чаще всего находящимися на сходных уровнях развития, однако возможно объединение и различных по степени развитости экономики стран. Частично процессы регионализации, наряду с процессами глобализации, вызывают трансформацию моделей развития экономики. Модель «центр – периферия» мировой экономики сменяется моделью «центр – полупериферия – периферия» глобальной экономики, при этом полупериферию составляют страны и регионы, имеющие достаточный уровень развития, но не соответствующие уровню развитых по отдельным показателям [4, с. 86].

Существует точка зрения, согласно которой регионализация и глобализация представляют собой противостоящие процессы экономического развития. Основой этого выступает понимание регионализации как установления экономических взаимосвязей лишь среди ограниченного круга стран в условиях практически полного прекращения усиления связей с остальным миром. По нашему мнению, полноценная реализация подобной ситуации невозможна, а процессы глобализации и регионализации, по сути, едины и различаются лишь территориальным охватом, что не может свидетельствовать о их противоположности и служить доказательством противопоставления экономических результатов реализации данных процессов. Более того, глобализация может реализовываться и через регионализацию производства как предварительную стадию экономического развития, позволяющую

построить систему внешнеэкономических взаимосвязей в ограниченном регионе, прежде чем приступить к ее построению во всем многообразии мирохозяйственных связей.

Связь расширения глобализационных процессов и процессов информатизации общества приводит к тому, что наиболее интенсивно глобализация развивается преимущественно в странах с постиндустриальной и информационной экономикой. Данная ситуация представляет собой проявление основных и преимуществ, и недостатков глобализации, поскольку она затрагивает лишь экономику определенного уровня индустриального развития, а не достигшие его страны практически не ощущают положительного влияния глобализации на свою экономическую систему.



Рис. 1. Генезис процессов международного развития сфер общественного воспроизводства [2, с. 11]

Рассматривая глобализацию в качестве высшей ступени процессов интернационализации и регионализации, не стоит забывать, что помимо интеграционной составляющей процесс глобализации включает в себя и другие аспекты. Глобализационные и интеграционные процессы определяют развитие общественного хозяйства всего мира, глобализация ведет к существенной интенсификации передачи информации, ускорению международного капиталого и товарооборота и движения человеческих ресурсов, при этом названные тенденции также являются общемировыми.

На современном этапе показателями начала становления процессов глобализации были признаны рост объема международной торговли и увеличение межнациональных потоков капитала. Предполагается обусловленность этих изменений и третьей технологической революцией, произошедшей в транспортной сфере и в средствах телекоммуникации в конце XX в., и проявившейся в массовом переходе на цифровые технологии, что позволило существенно понизить стоимость междугородней и международной связи, а также предоставить возможность беспрепятственного доступа к удаленной информации и идеям и снизить затраты на обработку полученных сведений. Следует отметить ускоренное развитие международных финансовых операций и прямых зарубежных инвестиций как основных проявлений развития процессов глобализации. При этом большинство национальных государств активно стимулируют их, отменяя существующие ограничения, усиливая гарантии от экспроприации и национализации. Рост прямых зарубежных инвестиций является предпосылкой и результатом активного становления международных компаний как основных агентов глобализации. Для международных компаний прямые зарубежные инвестиции являются основным способом повышения конкурентоспособности в глобальной экономике.

Помимо этого, в качестве причины и следствия процессов глобализации исследователями расцениваются опережающие темпы увеличения доли тор-

говли объектами интеллектуальной собственности и технологиями в международной торговле, что вызывает необходимость в обеспечивающей ее интернационализации коммуникаций, позволяющей говорить об информации и коммуникационных технологиях как основе формирования информационализма – системы, формирующей зависимость производственных процессов от технологических возможностей общества и развития информационных технологий как основы глобальной конкуренции [5, с. 134].

По нашему мнению, объективность становления глобальных тенденций объясняется именно тем, что, охватывая в начале своего развития лишь часть стадий воспроизводственного процесса как основы функционирования предприятий и прежде всего, сферу мирового обмена (данный процесс получил название интернационализации), в своем дальнейшем развитии процесс установления глобальных взаимозависимостей постепенно охватил все сферы общественного воспроизводства, что и привело к необходимости теоретического осмысления проблем функционирования субъектов хозяйствования в условиях глобальной экономики.

#### Литература:

1. Ахметова К.А., Ахметова А.А., Тержанова А.Ж. Процессы глобализации: преимущества и угрозы для национальной экономики // Проблемы современной экономики. – 2013. – № 4 (48). – С. 137-141.
2. Вакс В.Б. Специфика монополистических отношений в условиях глобализации: автореф. дис. ... канд. экон. наук. – Казань, 2009. – 25 с.
3. Румянцев М.А. Трансграничные процессы в экономике: природа, логика, формы // Проблемы современной экономики. – 2014. – № 1 (49). – С. 27-32.
4. Диденко Н.И., Дудников А.С. Модель развития глобальной экономики // Проблемы современной экономики. – 2013. – № 2 (46). – С. 86-88.
5. Мировая политика в условиях кризиса / Под ред. СВ. Кортунова. – М.: Аспект-Пресс, 2010. – 464 с.

## Functioning of Economic Agents in Global Economy

*V.B. Vaks*

*Kazan National Research Technical University named after A.N. Tupolev*

*M.B. Demin*

*JSC «Master-video»*

*Reinforcement of international cooperation and interdependence has become one of the characteristic features of modern economic development. The process is known to be economic globalization and means new economic conditions. Globalization processes in economy have strong impact on all spheres of social reproduction process.*

*Key words: global economy, information economy, regionalization, transnational corporations, external economic relations, development.*